PROVA 103/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoldgico de Quimica

Duragdo da prova: 120 minutos 2.* FASE
2005

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

COTAGOES
1
3 O O U OO YU SOSRSON 20 pontos
I OSSOSO 10 pontos
B e e et b e aae s 10 pontos
Subtotal ... s 20 pontos
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B e st b e et emne e s g AR R s et 8 pontos
i U OO OO PO PSPPSR RO UTPP ST 10 pontos
OO OO PP 16 pontos
21, 8 pontos _
2.2.. 8 pontos
b S U OSSPSR R OPPPPP PPN 41 pontos
31 8 pontos
3.2 13 pontos
3.3 10 pontos
3.4 10 pontos
L SO OO OO TSP OO RO U TP UP PSP SRS 20 pontos
41, 8 pontos
4.2 12 pontos
............................................................ 95 pontos
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3 PO O O OO PO U ST O SO PP P PTPUP PP 32 pontos
) s T OO OO OO OO U S 8 pontos
O P 12 pontos
L3 e s e 12 pontos
2 e eses et e e et e e £ e R AL e g R R eR b e s be e n e e LT er R n g eeea e ea e b Let st nnrne s nr e e s nnre e e e nnre s 8 pontos
Subtotal ......coooviiiii e 40 pontos
v
) PP U SRR RUPUUPPPPPRURRPR 35 pontos
8 e U O OO URUUPTRO 14 pontos
) T3 PP UU TP 12 pontos
3 1 T U OO PP RO PO 9 pentos
Subtotal ... 35 pontos
A\
3 OO P USRI 10 pontos
& 15 T O PR 5 pontos
i 1 O PP 5 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL ..o i aeens 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS
1.°
Sempre que ndo estejam indicadas as unidades ..........c.cccevvviecr v descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam iNCOrrectas .........covviieirrnncesnieverreennn descontar 1 ponto.
2.0
Quando se verificarem erros de CAlCUID. ..o e descontar 1 ponto.

Nota: nio se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de cdlculo ou de unidades).

30
Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um numero definido de elementos e a
resposta ultrapasse esse numero, serdo considerades apenas 0s primeiros elementos, de acordo
com o numerg estabelecido.

4°
Nos itens de escolha maltipla, serdo anuladas as respostas que excedam o numero de alternativas
pedidas.

5.°
Algumas questBes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios,

caberd ao professor classificador adoptar um critério de distribuigdo da cotaglo que julgue
adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

1 1R O PO SO TP PRP PP 20 pontos

Quando se efectuam as colhgitas, interrompem-se os ci-
clos de mateéria / ciclos biogeoquimicos que tornam os

ecossistemas naturais auto-sustentaveis. ..., 5 pontos
A desflorestagdo, em locais com elevada precipitacéo,
conduz & rapida erosdo do Sol0. ... 5 pontos
2 e e e e e a e st e e s e s renae e s st een 10 pontos

A destruigao das florestas tropicais acarreta uma dimi-
nuigdo da quantidade de CO, que estas retiram da atmos-
fera / A destruigdo da matéria argénica provoca a libertagao

08 COh. et ier s s e sera e s 5 pontos
O aumento da concentragdo de CO; na atmosfera pro-
voca o agravamento do efeito de estufa. ... 5 pontos
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1.2,

2.2,

A resposta deve referir que:

= a dureza temporaria esta associada a presenga de ites
HCO, i e s s e st e st er e snb e s 4 pontos

= o aquecimento da agua provoca a precipitagdo de
carbonato de calcio, uma vez que, por ebuligéo, HCO3
dara origem @ COS ™. .coovrici e e 6 pontos

Exemplos de vantagens que podem ser referidas:

» diminuir o esgotamento dos recursos maritimos devido a pesca
excessiva;

* proteger as espécies piscicolas da sobreexploragio pesqueira;

+ permitir 0 repovoamento piscicola.

Exemplos de respostas que podem ser referidas:

* 0 ensaio em branco realizou-se para determinar o excesso de
solugio padrdo necessario para identificar o ponto final da
titulagdo da amostra desconhecida, uma vez que o {80 cromato
tambem reage com o ido prata, consumindo titulante;

= 0 ensaio em branco realizou-se para diminuir o erro da titulagéo,
uma vez que o ido cromato também reage com o &0 prata,
consumindo titulante.

b eerraeeereresrasereeesirreserereseserreeeasstieeaaneeinrneyinEeerEeeea ey ererreaanntssennnnes panneen 13 pontos

Um dos processos de resolugéo consiste em:

+ calcular o volume da solugdo AgNO; gasto na reacgdo

de precipitagdo de C{™ — 37,50 mL ...ccceriiriiiiirrene 3 pontos
+ calcular a quantidade de Ag* que reagiu -

= 3,75 % 1073 MOl cvcvereverireres i sae s e 4 pontos
» concluir atendendo a proporcao estequiométrica, que

n(Ag*) = n(C£) = 3,750 ¥ 1078 Mol ccvvrecrerrverere, 2 pontos
» calcular a concentragdo em ides cioreto da agua ana-

lisada — 1,500 % 107" MOIL™ o.ovceiceere e 4 pontos

18 pontos

16 pontos

41 pontos

V.S8.F.F.
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b e E e deerrres et irreerete et rreeeraa bt et e oo st e e e ea e et e e re kb e eeeees trnaeasasnnnatteaesennrre 10 pontos

O processo de resolugé@o consiste em calcular a:

+ quantidade de C£~ existente no volume total de 50,00 mL
= 1,250 % 1073 MO ovcverrcreicrer e 6 pontos

* concentragdo em ides C/~— 2,500 x 102 molL™" ....... 4 pontos

2 O USSR UT TSRO 10 pontos
Q processo de resclugdo consiste em:
+ concluir que, no ponto de equivaléncia, [Ag*] = [C£7] .. 5 pontos
« calcular a [Ag*] = Ksagce = 1,342 x 105 mol L™ ....... 5 pontos
e et e e e et e e ete e rreiaseaar it ea e A aeanee b e s baentsaneernn neeeas
. e O O O U U SO 8 pontos
Opgdo A - solidos (reslduos de peixe) e gorduras.
. B O OO U UR 12 pontos
A resposta deve referir que, na auséncia de tratamento,
a utilizagdo das lamas na agricultura representaria um
grave risco de contaminagdo do meio ambiente, uma vez
que as lamas possuem elevada percentagem de:
+ nutrientes (azoto, fésforo e potassio) .......ccccvvverviinee. 4 pontos
* cOMpostos organicos poluentes .....vrceeerniiineseans 4 pontos
* MICTOrganismos patogeniCos ......ivievnrnieinnnnimereniens 4 pontos
JUN
OSSO U OO PSP UUDU ORI
1 T T OO SO OO P OO RIN 8 pontos
Opgéo B - particulas, monéxido de carbono e éxidos de azoto.
) IO U ORI (2%8) e 12 pontos

Exemplos de efeitos na satlde humana que podem ser referidos:
= agravamento de doengas respiratorias,

« jrritagdo das vias respiratérias;

» reducdo da capacidade pulmonar;

+ reducao da capacidade de transporte de oxigénio até as células.

20 pontos

32 pontos



1 B (324) i, 12 pontos
Exemplos de medidas que podem ser referidas:

* a construgdo de parques de estaclonamento de dissuas&o na
entrada das cidades;

+ o alargamento das areas interditas a circulag8o automével;

» a melhoria na articulagio da rede de transportes / a introdugéo de
um bilhete Unico intermodal;

* 0 aumento da frequéncia e alcance dos fransportes plblicos;
» o alargamento da drea destinada a faixas bus;

* o agravamento da penalizagdo do estacionamento ilegal;

» a aplicagdo mais vasta dos blogueadores;

+ a introdugdo de portagens diferenciadas de acordo com o
nimero de ocupantes dos veiculos;

» 0 aumento do nimero de percursos em ciclovias;
+ a introdugdo de novos combustiveis;

+ a utilizagdo de conversores cataliticos.

& eeeeeeteresreretsiseesisssssseesiiieetieserrerisessessiesrienttesterrteeeteraaatestieerarateetiareteetereianrteeseiansansttrrirentren 8 pontos

Afirmagdo B — o efeito de estufa permite manter a temperatura do planeta num
intervalo compativel com a existéncia de vida.

e e eeeeeiieetrrreeiesssesssseresesrenntteeseeresionrrenstassannt et iabrreneen tareedia s e e ner A e e eae e iannrreeeeasannn bt 1 e aeerenrren 35 pontos

A elevada percentagem de peso perdido apdés calci-
nacéo / a cor escura da amostra permite concluir gue se
trata de um solo com uma elevada percentagem de ma-
teria OrganiCa ... 4 pontos

A suavidade ao tacto permite concluir que se trata de um
solo com elevada percentagem de argilas ..........cccccovuee. 4 pontos

As argitas e a matéria orgénica estabelecem o complexo
argilo-hGmico, que confere ao solo um elevado efeito
TAMPEOD ..o 6 pontos

V.S.FF.
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1.2,

1.3.

1.2.

103/C/6

............................................................................................................ 12 pontos

A amostra de solo estudada possui uma elevada percen-
tagem de argilas, particulas que estabelecem entre si
lIgACOES QUIMICES. .ooovivvriieecir e verees s e e e 4 pontos

Ao ndo adicionar um desfloculante que permita separar as
argilas, o grupe | identificou incorrectamente as argilas
como sendo particulas de maior dimensac. ...........cccceee.. 8 pontos

............................................................................................................ 9 pontos

Cpc¢ao B — na estimativa do niimero de microrganismos por grama
de solo.

O desconhecimento das caracteristicas das substancias quimicas
nao permite antecipar o comportamento dessas substancias numa
situagdo de acidente, impedindo, deste medo, uma resposta mais
eficaz / 0 accionamento correcto da situagdo de emergéncia.

............................................................................................................ 5 pontos

A acumulacdo de escérias em terrencs ndo impermeabilizados
pode provocar a contaminagéo de lengois freaticos, cuja agua é
susceptivel de ser utilizada para consumo publice.

10 pontos
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